

PATRIA CHICA

SEMANARIO MAURISTA

Precios de suscripción.

En Toledo, un trimestre 1,50 ptas.
Fuera de id. un id. 2,00 id.
Número suelto, 10 céntimos.

OFICINAS:

NAVARRO LEDESMA, 13.-TEL. 315

ANUNCIOS:

SOLICITENSE TARIFAS

AGUA DE BORINES RECONOCIDA EN TODAS PARTES SIN RIVAL para mesa, estómago, intestinos, diabetes y artrismo. De venta en Farmacias, Droguerías, Hoteles, etc. Depósito en Toledo: J. San Román, Farmacia, Zocodover, 43.

 **THE PREMIER CYCLE CO LTD**

Marca superior a LA MEJOR

Remite el nuevo y precioso catálogo español 1914, contra sello de 30 céntimos para certificarlo, 24 modelos diferentes.

PRECIOS DE FÁBRICA

Ultimos adelantos, cambios de velocidades, etc.

Bicicletas «The SALTLEY CYCLE Co.»

Modelo de piñón libre y dos frenos, llantas niqueladas, muy elegante cartera de accesorios y bomba de cuadro.

Modelo para niños, pts. 150.-Id. caballeros, pts. 175.

VENTA AL CONTADO Y A PLAZOS

GUIDO GIARETTA.—Bordadores, 11.-MADRID

ALMACENES

DE

FRANCISCO TALAVERA

ZOCODOVER, 1, 2 Y 3 Y COMERCIO. 50

Grandes surtidos en confecciones, equipos completos, juegos de cortinas y estores. Altas fantasías en mercería, paquetería, corsés y calzado, a precios increíbles.

Sección de tejidos en la Casa Central.

Zocodover. núms. 1, 2 y 3.

SUCESORES DE A. JIMÉNEZ

BANQUEROS

CASA FUNDADA EN 1840

Sucursal en Toledo, Calle Nueva, 16.—Teléfono 41.

Compra y venta de Fondos públicos y Valores industriales.—Cobro de cupones y documentos de giro.—Compra y venta de monedas de oro y billetes de Banco extranjeros.—Cuentas de crédito.—Giros y cartas de crédito.—Cuentas corrientes con interés de 3 por 100 anual.—Préstamos con garantía personal, Hipotecaria y toda clase de valores públicos.—Depósitos.

CAJA DE AHORROS

Se admiten imposiciones desde una a diez mil pesetas, devengando el interés el 4 por 100 anual y con la facultad de ingresar cuando se quiera y poder retirar en el acto parte ó el todo de lo impuesto.

Horas de Caja: De 9 á 2 y de 3 á 6.

DESTRUCCIÓN RADICAL DE TODOS LOS INSECTOS DOMÉSTICOS
MOSCAS, MOSQUITOS, ESCARABAJOS, ETC.

Pídanse en todas las Droguerías, Ferraterías, Paqueterías etcétera, los insecticidas CAUBET en:

CAJAS-FUELLE

EXCELSIOR Y MONTENEGRINE

BOTES-PULVERIZADORES

L'ECLAIR (EL RELÁMPAGO)

REPRESENTANTE:

VIUDA DE JOSE CALDAS DE AGUILAR

CHAMPAGNE BINET

AGENTE GENERAL: **RICARDO LUQUE**

LUNA, 20.-MADRID

Camarasa y Morales. Conservas de hortalizas.

Camarasa y Morales. Conservas y Galletas.

Camarasa y Morales. Fábrica de pastas para sopa.

Camarasa y Morales. Cafés "La Campana"

Camarasa y Morales. Pastas con huevo.

Camarasa y Morales. Especialidades alimenticias.

Camarasa y Morales. Conservas de pescados.

FÁBRICA:

AVE MARIA, 1.--TELEF. 95

DESPACHO:

SILLERÍA, 19 Y 21. TOLEDO

TELÉFONO 313

PATRIA CHIGA

PUBLICACIÓN SEMANAL

SUSCRIPCIÓN

Toledo, trimestre, 1 50 pts.
Fuera de id. id. . . 2,00 »

Los pagos adelantados.

Número: 10 céntimos.

TELÉFONO 316

AÑO III

NÚMERO 136

Redacción y Administración:

NAVARRO LEDESMA, 13.—TELÉFONO 316

Viernes 21

AGOSTO 1914

La persona y la política.

Creo, y creo con bastante fundamento, que a nadie chocará el epígrafe que me sirve de punto de partida para hacer algunas reflexiones.

Porque la política y los hombres que se dedican a ella marchan unidos con cuerpo y alma por la inmensa planicie de la vida, sin que a nadie, ni aun a los necios, se les haya ocurrido separarlos. La fórmula es esta: Yo soy el hombre y esta es mi política.

Por eso afirmo, que al poner unidas esas dos palabras, ni he descubierto nada nuevo, ni he relacionado nada que no sea lo corriente y lo normal en ese campo donde la labor es honda y profunda. Es un epígrafe corriente, una denominación trivial, un enlace sencillísimo que a nadie puede sorprender. Lo único que tiene en sí es una cosa: es una realidad de dos caras, y según por el lado que se la mire, se podrá deducir, con más o menos lógica y exactitud, alguna consecuencia, conforme al criterio de muchos sabihondos, que andan a caza de distinciones extravagantes.

Pero para mí, huraño y regañón con todas las falacias, la persona y la política son una mismísima cosa; es el anverso y el reverso de una misma medalla, una de tantas otras cosas que van unidas porque no se pueden separar. O se es político o no se es. Si se es político, lo político se identifica con el hombre que representa. Pues bien, esto que a todos los hombres de mediano caletre nos parece una cosa natural en ese terreno; esto que fué siempre lo rudimentario de una realidad que se mete por los ojos; esto que

vinieron apreciando todos los hombres desde los tiempos de Maricastaña, ha cambiado de aspecto en nuestros días ventuosos, y ha cambiado de aspecto cuando se mira a D. Antonio Maura. Es ese hombre tan singular, de tal manera se presenta, que, no sólo ha cambiado en muchos hombres el sentido de realidad, sino que ha trocado hasta los fundamentos del sentido común. Todas son anomalías con respecto a Maura.

Porque hace algunos años, que algunos elementos de la jauría rabiosa que fomenta la revolución, no en contraban en el mecanismo de las lenguas, ni nombres ni calificativos para denigrar a Maura. Los asesinos le llamaron criminal; los ladrones le llamaron bandido; los egoístas le llamaron tirano; los soberbios, orgulloso; los miserables, traidor; los majaderos, petulante; los necios, desacertado; los destructores, agresivo, y todo el vocabulario de la difamación que brota de la hoguera, del odio encendido en el corazón, caía sobre Maura, como la encendida lava que arroja la erupción de los volcanes.

Ante aquella felonía de patrañas se irritó la dignidad viril de nuestra raza, noble y caballeresca: se lanzó a la calle y en el yunque de la discusión, en el terreno de la crítica y de la palestra, en el crisol de la realidad, se presentaron los hechos en contraposición de fábulas engañosas. A la palabra se opuso la palabra, al escrito el escrito, y a la fuerza la fuerza: y en todos los terrenos donde se nos presente la lid, allí reñiremos con denuedo la batalla.

Nos conviene hacer notar, sin embargo, que los términos han cambiado; porque el necio ¡Maura, no! que atronaba el espacio, lo explican de

distinto modo todos aquellos farsantes que se balancean en el equilibrio de posturas acomodaticias. Hoy el ¡Maura, no! es un grito que se aplica, no a Maura como hombre, sino a Maura como político; es decir, no a Maura, sino a otra cosa que no es Maura. Porque Maura es una gran figura parlamentaria; es un hombre lleno de prestigio, por su honradez, por su severidad en lo justo, por su discreción en el mandar, por su acierto en el disponer, por su amabilidad en el trato, en una palabra, todo lo que integra la honorabilidad de un sujeto. Pero el Maura político es una calamidad nacional. Ya no es hombre de talento, ni justo, ni recto, ni noble, ni afable, ni nada, es una verdadera negación.

Yo no sé si los hombres que dicen esas cosas estarán en su juicio, o creerán que los demás somos unos mentecatos; porque de lo contrario, yo no me lo explico. La bondad o la malicia de los hombres arranca de sus actos, y por sus actos se levantan a inconmensurable altura o descienden hasta la degradación. El ladrón, es ladrón porque roba, el asesino porque mata, el estafador porque engaña, el usurero porque sacrifica, el holgazán porque no trabaja. En otro sentido la virtud se alcanza por el sacrificio, el sacrificio por la abnegación, la abnegación por el heroísmo; la paciencia se tiene por la resignación, la caridad por el amor, el amor por la enseñanza de fe y por las promesas de la esperanza. Sería necesario suprimir el significado de las lenguas humanas para quitarle su verdadera significación a las palabras; pero mientras los actos reciban el calificativo del lenguaje, no podrá llamársele justo al ladrón, ni corrompido al mortificado.

Luego si la bondad o la malicia de los hombres está vinculada en los actos, ¿por qué no lo reconocen en Maura? Maura es bueno como hombre, como patriota, como ciudadano y como político, sin que por eso neguemos la posibilidad de un error que pueda cometer. Luego los que reconocen sus buenas cualidades; los que pregonan su talento, su justicia, su honradez o su elocuencia, los que afirman que es buen padre, buen esposo y buen hermano; los que declaran que es buen hijo de su patria como hombre han de proclamar que lo es también como político, porque la política no es otra cosa más que un efecto de las relevantes dotes que le acompañan. Así, pues, si confesáis que Maura es bueno como hombre, habéis de confesar que es bueno como político. Y como sus enemigos reconocen y declaran las buenas cualidades de la persona de Maura, no pueden dejar de reconocer las excelentes y estimables ventajas de la política maurista. Luego la salvación de España, en nuestros días, está vinculada en la persona y la política del Sr. Maura.

Maura debe gobernar a España.

G. P.

Del Centro Maurista de Madrid.



LOS PROBLEMAS

DE LA PROPAGANDA MAURISTA

Aquí, donde los partidos políticos son agrupaciones de accionistas del haber nacional; donde se condensan grupos y se disipan legiones de partidarios alrededor de los personajes políticos, como en el corro de la Bolsa, según las fluctuaciones de la cotización oficial, suprema; donde la conciencia pública perdió la fe en su eficacia soberana y la noticia periodística de la visita hecha por un político a los santos lugares del poder personal da la medida del número y de la calidad de los saludos que recibirá, al día siguiente, en los pasillos del Congreso; un partido nuevo—como el partido maurista—que pretende apoyarse en la opinión, sólo en la opinión pública, es, necesariamente un partido radical.

No extrañe la palabra, ni asombre la paradoja. El partido conservador, de-

sertado casi en masa de su jefe indiscutible, Maura, por no haber recaído en él esta vez la lotería del poder; prefiriendo un poder condicionado, indigno, a un programa noble, único, ha demostrado ser fiel a su nombre: *conservador*... Los que siguen a Maura, desposeídos de toda ambición política, despreciando tal vez un acta que se les ofreció fuera de su provincia o su distrito, en protesta contra los procedimientos del gobierno conservador, ¿son conservadores?, ¿son radicales?

¿Qué táctica conviene a la propaganda de un partido nuevo, radical? Una sola: decir la verdad, por dura que ella sea; orientarse bien, para no hacer el ridículo, tomando a los enemigos por leales; tener valor para no respetar, desde lo más alto a lo más bajo, a lo que no merece respetarse.

En el partido maurista hay algo que debe erigirse en delito de opinión y de lealtad: el *convencionalismo*.

En un partido viejo huelga el programa de orientación. Todo el mundo sabe a qué atenerse, en cuanto a topografía política. Los amigos son los de la clientela; los enemigos, los rivales. Los unos, al lado, los otros, en frente. Pero el partido nuevo es algo parecido a una facción donde ingresan gentes hábiles para sorprender el mecanismo de la acción en las explosiones del entusiasmo o para establecer la confusión y malograr los éxitos.

La propaganda maurista, que no cuenta por hoy con otra confianza que la del pueblo, debe ser fiel a la confianza que éste tiene puesta en ella. Debe administrar entre el pueblo la comunión de verdad política que le rehusaron hasta hoy casi todos los partidos.

Y cuando el pueblo la pregunte, como el hijo sin padre: «quiero saber quién, al dar la vida destierra del honor y de la justicia; quién destituye al gobernante ejemplar por el delito de hacer cumplir las leyes; quién juega los soldados, derramando el oro y la sangre de la nación, en el tablado de Marruecos; quién se divierte mientras yo su sufro...» la propaganda maurista debe averiguarlo, y si lo sabe, debe decírselo al pueblo.

Figuráos el caso de quien tiene, en el círculo que frecuenta, un enemigo mortal pero solapado, astuto, que le colma de atenciones en público, mientras le arruina en secreto, hasta au-

larle; figuráos que los amigos del otro, sin enterarse, le aclaman con entusiasmo delirante, dando vivas... ¿No será preciso hablar entonces de un problema de *orientación*? Nosotros diríamos, parodiando a los revolucionarios franceses: «mucho entusiasmo; pero, a la vez, mucha reflexión». Que la buena fe no perjudique al discernimiento. ¿Por qué no hemos de poder ser buenos sin ser cándidos?

La propaganda maurista debe predicar los mandamientos del amor y del odio. El que ame como redentora la doctrina maurista debe, primero, reflexionar, luego, si la sigue estimando salvadora, única, debe, odiar todo lo que se oponga a Maura; por último, si la edad o la salud no le impiden, debe atacar a todo lo que se oponga a Maura.

Así se hace la propaganda Maurista.

Quintiliano Saldaña.



PROTESTA HONROSA

El Ayuntamiento de Puebla de Montalbán, dando una prueba honrosa, como tantos otros, de su amor a la Patria, ha elevado al Excmo. Sr. Presidente del Consejo de Ministros de Bélgica, el siguiente mensaje, que, con tanto gusto reproducimos.

«Los que suscriben, Alcalde y Concejales del Ayuntamiento constitucional de esta villa, por acuerdo tomado en sesión de este día, tienen el alto honor de comparecer ante vuestra excelencia en respetuosa solicitud de un acto de estricta justicia.

La estatua a Ferrer Guardia, de trágica recordación, levantada en la plaza de Santa Catalina, de Bruselas, es ultraje inusitado al noble snelo que la sustenta y doloroso agravio a esta calumniada nacionalidad de nuestros fervientes amores.

El fanatismo y la vileza, la abyección y la inconsciencia, ha pretendido ofrecer al mundo con la erección de aquel simbólico monumento, una elocuente muestra de la venalidad de nuestros juzgadores, del espíritu inquisitorial de nuestros gobernantes y de nuestra legendaria intolerancia, que decretan el exterminio, sin motivo ni razón, de quien, como Francisco Fe-

rre Guardia, merecía la admiración de los españoles, sino es la devoción universal, por las bondades que atesoraba su corazón y la cultura sobresaliente que fulguraba en su cerebro; de quien en el lamentabilísimo opinar de los abominables panegiristas del héroe nefando, no había perpetrado otro delito que el de profesar ideas religiosas y política contrarias a las de aquellas personalidades que habían de decidir sobre la vida o la muerte de la víctima inocente.

Plenamente comprobados se hallan,—y por testimonios de sus mismos correligionarios, únicos acusadores, nada sospechosos de parcialidad,—en el voluminoso proceso que incoó y tramitó el Tribunal competente, formado de individuos respetabilísimos, la intervención directa y el sugestivo caudillaje de Francisco Ferrer Guardia, en los criminales sucesos de Barcelona en Julio y Agosto de 1909, por virtud de los cuales fué justamente sentenciado a sufrir la pena capital.

Probado ha quedado también, con testimonios irrefragables, que Ferrer Guardia, como padre,—*¡si sería hombre de hermoso corazón!*—abandonó, en vida a sus hijas, de una de las cuales quiso abusar deshonestamente, lo que dió lugar a que su mujer le disparase dos tiros; y en muerte, no obstante ser dueño de cuantiosa fortuna, las desheredó; como *esposo*, repudió a su mujer legítima para cultivar amor libre; como *ciudadano*, circunscribió sus cívicas obligaciones a la destrucción de todo lo existente por la dinamita y el veneno, máxima pedagógica en que informó, según su propia confesión epistolar, las enseñanzas de su *Escuela Moderna*, creada para tan *¡humanitarios!* fines; y de su *superior ilustración*, ningún rastro ha dejado que compruebe, y si sabemos por las asesoraciones de los Diputados a Cortes republicanos Sres. Salillas, Melquiades Alvarez y otros, que do cerca la conocían, que era hombre de escasa cultura, medio cre, vulgar.

Si, pues, Excmo. señor; ese es el siniestro personaje a quien en esa noble y caballosa tierra se ha glorificado en pétrea escultura, ¿cómo no solicitar del Gobierno de la digna presidencia de vuestra excelencia que acabe ya para España esa vergüenza, que labró la calumnia, y se reduzca a polvo ese

estigma de deshonor que parcialmente tolera la hidalga nación belga?

Eso pedimos y así nos lo prometemos de la rectitud de V. E, cuya vida guarde Dios muchos años.

Puebla de Montalbán, provincia de Toledo. (España) a 28 de Julio de 1914.—El Alcalde, Alberto Balmaseda.—Sigen las firmas.

El corresponsal.

I. R.



NOTAS DE SPORT

DE FOOT-BALL

Diréis, queridos lectores, que tomo con alguna anticipación el asunto, pero ya sabéis «que al que madruga, Dios le ayuda».

Interesante y divertida promete ser la próxima temporada, tanto por los elementos nuevos que tenemos, como por el entusiasmo que anima a ciertas personas, que son, llamémosle así, «puntos fuertes» en este deporte.

Según tengo entendido, la Academia de Infantería piensa este año recuperar totalmente la fama, pues en esta última, bien sea por no haber jugado lo suficiente o porque los equipos se han puesto delante han sido más fuertes, el asunto es que no les ha acompañado la fortuna.

El número de jugadores que han ingresado en la última convocatoria, unidos a los que han quedado del año pasado, va a ser motivo de que se formen equipos A y B, y entonces va a ser «canela», pero de la fina, lo que vamos a ver, tanto entre los de «casa» como con los de fuera, que ganarán o perderán, pero... adelante con los faroles.

Ya que estoy con las manos en la «masa», daré mi modesta opinión:

¿No estaría bien, para que la jugada sea completa, que se pusieran más sillas en el campo de la Academia de Infantería? Porque, no lo duden, señores; en Toledo hay, aunque ustedes no lo crean, afición al «Foot-Ball»; pero como resulta incómodo por todos conceptos dicho campo, se ha de procurar algún alivio y esta es la de «marras», pues de este modo la gente pensará: «Está lejos, pero luego allí

hay en donde sentarse». Y sin este requisito habrá menos personas, contando con el elemento femenino, que es lo que más hermosea el campo.

Ojalá esta idea sea del agrado del Sr. Capitán Prada y la lleve a cabo, el cual yo creo encontrará ayuda de todos, principalmente del Sr. Coronel director de la Academia, que en su juventud ha sido, no un simple aficionado, sino uno de los que han cultivado con más entusiasmo toda clase de deportes.

De modo, aficionados, yo en las columnas de este periódico y, con vuestro permiso, cogeré el Pabellón del «Foot-Ball», y desde lo alto de un torreón del Alcázar, lanzaré el reto a todos los equipos españoles y el que quiera que venga, pues lo que sea «sonará», ya que lo único que hace más falta lo tenemos, que es la afición y los jugadores. ¿Que no tenemos campo en condiciones de comodidad? Se impone el sacrificio.

Hasta otra, en que daré una idea «magna».

Zanadilla.



LA CARESTÍA

No ha sido en Toledo afortunadamente de las poblaciones españolas que han empezado a sufrir los efectos de la guerra europea; pero no por esto deja de ser interesante a los toledanos cuanto con este asunto se relaciona por si llegan hasta nosotros las *salpicaduras* de la campaña.

El factor más importante y el que primero habiéramos podido sufrir es el alza del pan, que hubiera sido inevitable, de no disponer los industriales toledanos de existencias de harinas, pues afortunadamente no habiéndose verificado ya, creemos probable que pueda contenerse, dado que al decreto sobre la libre admisión de trigos y harinas produzca los beneficiosos efectos que de él se esperan, aunque a nuestro entender ha sido tardía y por tanto tal vez ineficaz su promulgación.

Cualquiera de los que conocen las alteraciones de estos artículos, conocía la situación irregular que había de producirse en cuanto se viera en puertas el conflicto internacional, más que nada por la codicia inacabable de los fabricantes de harinas que han sido

los primeros en dar la voz de alarma al iniciar el espantoso agio con una alza injustificada y abusiva de sus harinas que puso sobre aviso a los agricultores que inmediatamente cesaron en sus ventas de trigos creyendo que podrían alcanzar los precios enormes que motivaron al dicho popular, *agua, sol y guerra en Sebastopol*.

Al extremo que el mercado de cereales ha llegado, como decimos antes, tememos que no sea todo lo eficaz que debiera ser la apertura de las aduanas a la libre importación y no estaría de más que las autoridades toledanas tomaran algunas medidas encaminadas a conocer las existencias en graneros por si llegara el momento de llevar a la práctica la expropiación forzosa con un precio renumerator, anunciada ya por el gobierno medido a estas alturas quizás la única eficaz.

Y a todo se pudiera y se debiera llegar, antes que consentir que a costa de otros se enriquezcan algunos, pues para esto no hay nunca razón.



MUY BIEN!

Hasta nosotros llegan rumores de un incidente ocurrido el miércoles pasado y en el que el Presidente de una entidad toledana sostuvo valientemente el cumplimiento de un precepto reglamentario, que intentaban burlar algunos al *socuiré* de una primera autoridad.

Es mal endémico en Toledo, que los encargados de hacer cumplir lo legislado sean los primeros con su ejemplo en practicar todo lo contrario, en la mente de todos estos como autoridades municipales y provinciales pisotean las ordenanzas municipales esto con un descaro inaudito, y no es ello lo peor sino el ejemplo y el precedente que con su poco meditado conducta sientan; por esto cuando como ahora sucedió hay quien arrastra las consecuencias nada agradables que puede acarrear el cumplir y hacer cumplir su deber aunque quien lo olvide sea autoridad nosotros nos complaceremos en enviarle nuestro sincero aplauso.

Y en esta ocasión lo tributamos muy entusiasta y muy sinceramente.



SUPOSICIONES

Suponemos que seguirá alabándose a la compañía del ferrocarril por sus *generosas* iniciativas en favor de Toledo.

Porque no puede dudarse fácilmente su nobleza de intenciones negando el tren especial para los toros.

¡Es para estaría agradecida!

* *

También suponemos que se rendirán las cuentas de los festejos (!) de la feria con la misma celeridad que se hizo con los del Corpus y que dados los *brillantes* resultados obtenidos, un voto de gracias del Municipio sumará nuevos *laureles* a los que los toledanos agradecidos han proporcionado al incito Villarreal.

* *

Y ya en el camino de las suposiciones, *suponemos* que para otra vez se tendrán en cuenta las observaciones de la Prensa que *miles de veces* indicó el único camino que podía dar importancia a la feria de Agosto es el de estimular, con concursos, certámenes agrícolas, y pagando con premios importantes en metálico, la concurrencia de ganados de todas clases.



UN ESCÁNDALO

Epígrafe obligado mientras no cambie el estado de cosas que me viene en gana tratar a fin de conseguir bien para Toledo y mal para quien de jugar con él trate.

De agua se habla.

Agua perdida que es dinero y que procuraremos encontrar.

Iré camino adelante asegurándome bien, por si alguno de poder me espera y salgo mal parado en el encuentro.

Sabemos todos que en Toledo escasea el agua y no todos saben que la máquina elevadora manda hoy a la población muchísima más cantidad de la que ésta necesita.

Y hartos estamos de pedir justicia en este asunto para que todo ciudadano que contribuye a engrasar las arcas municipales, vea distribuido con ventaja ese dinero por los Ayuntamientos.

Porque, entiéndase bien, no son los Ayuntamientos los que sostienen a los pueblos; es todo lo contrario.

Por eso no pueden mirarse ciertos asuntos por encima del hombro y mucho menos si éstos interesan grandemente a una población que tiene representantes encargados de velar por sus intereses.

Una vez más y con la rectitud de conciencia debida, llamamos la atención del Municipio para que averigüe la causa de la escasez de agua, porque es de lesa humanidad, porque en ello recibirían gracias de todos y porque al pedirnos el voto pregonaron la lucha para el bien común.

Abra el Concejo una seria información y busque con minuciosidad si hay algo digno de sacarlo a la superficie, y muéstrese al pueblo la falta, si se encuentra, porque es doloroso pensar en la apatía de todos ante el escandaloso asunto que unos cuantos manoseamos hoy en provecho de todos, en bien de una capital más digna de respeto y de cariño que de abandono y mofa.

Llano estaría el camino si voluntad sobrara para hacer descubrimientos y fácil sería encontrar la «maca» si en busca de ella pretendiera irse, aunque bajo tierra esté, como estará.

Un verdadero registro tal vez diera un verdadero alumbramiento que nos «alumbrara» a todos.

Acaso haya dicho en esto una vulgaridad, pero tal vez sea el mejor procedimiento.

Y en los sitios donde más agua se necesite, deténganse algo más para ver claro y tómesese nota detallada de todo, porque es fácil que

haya roturas o desgastes y que, por filtración se escape el agua a otra parte.

A los jardines, por ejemplo.

A nadie sorprendería que cayera maldición justa sobre defraudadores, si los hubiera, y alegraría a todos ver desenmascarados a quienes pudieran estar tranquilamente disfrutando una cantidad de agua que no pagan al Municipio.

Si esto ocurriera, algo más que el señalamiento con el índice merecían y alguien caería en la cuenta de administrar justicia.

A la vergüenza pública saldría, en voz alta, quien fuera causa del asqueroso espectáculo de las colas de cántaros junto a las fuentes, del tiempo que se roba a las mujeres que abandonan su casa para buscar el líquido que a veces no encuentran.

Hagamos luz en contra de los que quieren las tinieblas, porque es un hecho cierto que el agua se pierde y no se encuentra.

A buscarla vamos porque es nuestra, porque si hay una máquina elevadora propiedad del Ayuntamiento, todo lo que el Ayuntamiento tiene es propiedad del pueblo, de ese pueblo que, como todos, paga contribuciones directas y de las otras para engrosar las arcas municipales.

A buscarla vamos limpios de culpa, con la satisfacción inmensa de que defendemos nuestro derecho.

Si calláramos, seríamos cómplices de la apatía y aguante ante un asunto tan vergonzoso como interesante.

Hágase luz pronto, porque somos muchos los que, convertidos en detectives, trabajaremos sin descanso hasta tener suficientemente el agua que nos pertenece.

Y no callaremos aunque callen quienes escuchan.

Razón tendrán.

nosotros también.

Arturo Garcés.

UN APLAUSO

Con verdadera complacencia tributamos un caluroso aplauso al notable orador sagrado D. Ramón Méndez Gaité, por su elocuente sermón predicado en Puebla de Montalbán con ocasión de las fiestas de ese pueblo al Santísimo Cristo de la Caridad.

Ha sido la segunda vez que el señor Méndez Gaité ha ocupado la sagrada cátedra de Puebla, por la que han desfilaro las eminencias del pú pito español, circunstancia que por sí sola dice bastante más de cuanto pudiéramos esperar en elogio del brillante publicista y fecundo literato, Sr. Gaité.

El corresponsal.



PRIMER CONGRESO NACIONAL DE LA PRENSA NO DIARIA DE BARCELONA

Promete ser una de esas Asambleas que han de producir excelentes resultados por la buena acogida que han tenido entre todos los profesionales, siendo ya muchos los que se han adherido y entre los cuales figuran los siguientes periódicos:

La voz del Ejército (Madrid).—*Coneta* (Cartagena).—*El Aguilón* (Aguilas).—*Gaceta Escolar* (Barcelona).—*La Última Moda* (Madrid).—*Asturias* (Oviedo).—*Revista de Montes* (Madrid).—*Gaceta de subastas* (Madrid).—*Heraldo de Málaga* (Málaga).—*La Opinión Astiguitana* (Ecija).—*La Ilea* (Jerez de la Frontera).—*La Estrella Atlántica* (Las Palmas).—*La Ilea* (Madrid).—*El Castellano* (Salamanca).—*La Verdad* (Sevilla).—*El Acreedor del Estado* (Madrid).—*Eco Artístico* (Madrid).—*El Eco de Sitges* (Sitges).—*Lectura para el pueblo* (Alcázar de San Juan) y otros muchos que continuaremos publicando y entre los que figuran la mayoría de los que se editan en Barcelona.

Son asimismo diferentes entidades los que se vienen escribiendo entre los cuales figura la importantísima *Asociación de Comerciantes y Propietarios* de Manresa.

Como complemento de esto son varios los congresistas que han anunciado el envío de importantes temas, de verdadera trascendencia, que representa para muchos periódicos el desarrollo

de sus iniciativas siendo entre ellos los más interesantes los que se refiere a una federación de toda la Prensa no diaria de España, la reglamentación bien ordenada de la contribución industrial que debe pagar cada periódico, el franqueo de los mismos dentro de sus respectivas localidades, la organización de un Cuerpo de corresponsales administrativos fieles cumplidores de sus deberes y algunos otros que mejorarán mucho las situaciones de todos los periódicos en general.

Participamos a todos nuestros queridos colegas que las adhesiones y toda la correspondencia debe ser dirigida al Presidente de la Comisión Organizadora de este Congreso, Dormitorio de San Francisco, 25, principal, en esta capital.

El cuento de la semana

Las consecuencias del azar.

.....
Ambiciones realizadas
Se ponen sobre nosotros
Lo mismo que el pájaro en los tejados.

Victor Hugo.

El azar juega el principal papel en nuestro destino. Un encuentro casual, un acto de indecisión, un nada pasado desapercibido, basta algunas veces para transformar del todo nuestra existencia. Es esa una verdad que se cumple en reconocer, con gusto, M. Alcide Formik, el célebre autor de cuyas producciones teatrales se disputan, hoy día, todos los teatros de París.

Alcide Formik, antes de abordar la escena, ha conocido, lo mismo que muchos otros, humildes situaciones. Durante largos años ha ejercitado en un tranvía cualquiera, las ingratas funciones de cobrador. Quizá, nunca ese hombre de genio hubiera logrado cruzar la inmensa y cotidiana multitud que asedia, en París, los despachos de los directores de teatro si la casualidad no le hubiese ayudado.

He aquí en qué términos ha contado él mismo, a un periodista parisién que ha ido a verle en su suntuoso hotel del boulevard Pereire, la historia del dicho incidente que le ha abierto la puerta de los honores y de la fortuna.

«En la época en que era un humilde cobrador de tranvía, utilizaba mis momentos perdidos en trabajar para el

teatro. Es una ocupación como cualquiera ¿no es verdad?

Tenía en los cajones de mi cómoda, hace cinco años, dos dramas e i cinco actos y en verso, cuatro comedias en tres actos y en prosa, más una media docena de piezas cortas sin importancia...

Una mañana, el simpático director de las «Fantasías Desterradas» subió en mi coche. Le saludé, cuando le reclamé su número. Fué a sentarse en el fondo del coche.

Algunos cientos de metros más lejos tuve la ocasión de penetrar en el interior del tranvía por asunto de servicio, agitaba con mi mano un puñado de calderilla y exclamaba imperiosamente:

—¡A pagar los asientos, por favor!..

Para pagar el suyo M. Dufour me presentó una moneda de un franco. La cogí, le devolví una de cincuenta céntimos y completé la suma con monedas de calderilla.

—«¿No tendría usted otra pieza, acaso?»—preguntóme sonriendo.

—¿Otra pieza?

—Sí otra pieza. Una buena, se entiende...

—Espere usted un momento, caballero, el tiempo necesario para llamar.

Cuando el tranvía se puso de nuevo en marcha, fui a buscar, en un rincón de la plataforma, el manuscrito de los *Veintiocho días de un cuello postizo*; luego lo deposité entre las manos de M. Dufour, diciéndole:

—Me habéis pedido otra pieza señor director. He aquí una en tres actos y en prosa. Creo estar casi seguro que le gustará... De todas maneras estoy tranquilo sobre su suerte. No hay que decir que la haréis representar, puesto que usted mismo la ha pedido...

He aquí cómo he llegado a ser célebre.

Sin esta dichosa circunstancia quizá en esta misma hora estaría gritando:

—¡A pagar los asientos, por favor!..

¡Cuántos genios desconocidos han pasado y pasan aún desapercibidos en este bajo mundo, porque las ocasiones o los acontecimientos les han hecho falta para atraer sobre ellos la atención del público! ¡Cuántas veces no habremos hallado en el curso de nuestra vida, hombres de valía como M. Alcide Formik, confundidos entre la

multitud, gastándose en vano en ocupaciones ingratas, y, algunas veces vulgares, a las cuales los atan la lucha por la existencia, condenados a vivir y a morir en la obscuridad porque la suerte no les ha sido propicia! ¡Y también, cuántos hombres deben su inmortalidad a fortuitas y caprichosas circunstancias que favorecieron su entrada en escena en los acontecimientos memorables que se registra la historia!

Pedro Cesariny.



DE LA PROVINCIA

FIESTAS EN CAZALEGAS

Notable animación y extraordinario interés han despertado las anunciadas fiestas celebradas días pasados en este pueblo.

En el día 14.—Comenzaron los festejos, disparándose por la tarde cohetes, bombas reales y morteros de gran detonación. Fueron más luego, como de costumbre, hechas las «visperas» dando principio á la función religiosa para terminar la misma, por este día, con una hermosísima Salve cantada por la noche en la Iglesia de San Vicente.

Desde las nueve de la noche, de este mismo día, una magnífica iluminación con farolillos a la veneciana lucía en la Plaza Mayor. Los principales edificios públicos, estaban también artística y profusamente, asistimos a la espléndida recepción habida en casa de D. Julio Torres Sánchez en la que fuimos objeto de las mayores atenciones. Al salir de la dicha recepción el baile público dado en la citada Plaza Mayor estaba en todo su *auge*, terminando a las doce de la noche, después de haber rendido las muchas parejas allí concurridas, cumplido tributo a Terpsícore.

El Día 15.—*Tempranico, mu temprano* algunas bandas de música recorriendo la calles tocando alegres dianas.

Durante las últimas horas de la mañana, se hizo con la mayor solemnidad la función religiosa. En la misa ofició

de *preste*, el cultísimo párroco de este pueblo, D. Petronilo Vargas Ovejero, y ocupó la cátedra sagrada el elocuente orador D. Eugenio Serrano.

En medio de un inmenso gentío, fué sacada en procesión por algunas de las principales calles, la Santísima Virgen prorrumpiendo a su salida multitud de «viva» entusiastas. Las fachadas y balcones de algunas casas situadas en el recorrido de la procesión, estaban vistosamente adornados, presentando ricas y finas colgaduras.

Terminando el ceremonial religioso, se hizo en la Plaza de Toros la prueba de reses bravas ocurriendo en la lidia un incidente, que pudo en un principio creerse de graves consecuencias, resultando herido el aficionado Mariano Palomo.

A última hora de la tarde, asistimos a un baile público, en el que la banda de música que tan acertadamente dirige su culto maestro D. Angel Ludeña, interpretó magistralmente algunas piezas de su escogidísimo repertorio.

La extraordinaria belleza, especial simpatía, y exquisita amabilidad de aquellas elegantes jóvenes, para quienes todo elogio resultaría escaso, puede muy bien sintéticamente significarse en este monojo de escogidas rosas:

Olivilito y Sagarito Tenorio; Soledad, Lola, Amparo, y Consuelo Martínez Saldise; Victoria Sánchez; Valeriana Arribas Polanco; Paulina Torres; Carmen Romero Figueras Florencia Muñoz; Segunda y Teófila Redondo; Filéla Nuero; Angeles Fernández y otras muchas cuyos nombres sentimos no recordar.

LA CORRIDA DE TOROS

El día 16.—Un enorme gentío acudió de todas partes, ávido de presenciar la corrida. Se lidiaron algunas reses bravas y terminó la fiesta matando dos hermosos novillos que dieron bastante que hacer durante toda la tarde.

«Azucena» estuvo muy bien en la muerte de su primer toro, ganándose

oración y oreja. El matador de Getafe, estuvo toda la tarde hecho una verdadera calamidad pública.

No ocurrió ningún incidente desagradable.

El día 17.—En la gran Casa-Salón, debutó la compañía que dirige el incomparable director Wellington Ancristi. Hizo éste en todos sus trabajos, verdaderos prodigios de habilidad que le merecieron justísimo aplausos del numeroso público que llenaba enteramente el Salón.

Estrella Madrid y Negro Fer no desmerecieron en sus trabajos, siendo ambos muy aplaudidos.

e.

ESPECTÁCULOS

PLAZA DE TOROS

Me habían dicho antes de la corrida que el ganado preparado era muy aceptable y que el toro encerrado en quinto lugar era mayor que sus hermanitos; no me engañaron, excepto en lo que a uno de ellos se refiere, blandote y sin ganas de pelea.

Empezó la corrida y tuvimos el sentimiento de comprobar que esta vez también perdía dinero la Cámara de Comercio, porque muchos asientos de la plaza estaban desocupados.

Y con más calor que el que emplean en corro los militares retirados discutiendo sobre las operaciones de guerra modernas, empezó la lucha, en la que los toreros empezaron llevando la mejor parte, porque de la bravura del animal sacaron los diestros gran partido, sobre todo «Mazzantinito», encargado de estoquear, haciéndolo mejor que lo que yo esperaba. El chico mereció toda clase de respetos en los dos que «despachó» aunque como director de plaza estuviera duermes.

Es un verdadero escándalo lo que ocurre en Toledo en las corridas de toros y que el público aguanta, como si la cosa no tuviera importancia.

Muchas veces llevan la lidia al re-

vés y el peonaje sacude mantazos a diestro y siniestro y, abierto de capa, torea como si de amos del cotarro se tratara. Hasta los monos sabios hacen sus cositas sin que los espectadores, y sobre todo el presidente les enseñe el camino de la cárcel.

El amigo Bienvenida estuvo toda la tarde aguantando marea y no hizo nada para justificar el por qué de las seis pesetas los de la sombra.

Es mucho torero ese para nosotros y se guardó su sabiduría para públicos que entiendan su trabajo. ¡Miau!

Posadas se trajo el fondo del cofre en lo de las ganas de quedar bien y hasta la hora de salir enganchado estuvo valiente en extremo, toreó con delicadeza y se acercó mucho, tanto, que volteado aparatadamente por el sexto, pasó a la enfermería con erusiones y conmoción cerebral, calificando su estado de pronóstico reservado.

Téngase en cuenta que el animalito que soltaron a Posadas tenía en la cabeza dos velas más largas que la paz en Marruecos.

Y con esos «argumentos» se convence a cualquiera de la posibilidad de un alcance «postal» o «telegráfico».

Y quedamos, o quedo yo, que no es lo mismo, en que la corrida no pasó de medianilla y en que Posadas y el ganado fué lo mejor de la tarde.

Y lo peor, la entrada.

Peor que la dirección de plaza y que los cuernos del sexto toro.

La «Cámara de Comercio» ha sufrido un segundo descalabro; no por culpa suya, que bien organizado lo tenía, sino porque la empresa de los ferrocarriles de Madrid, Zaragoza y Alicante, denegó la instancia de un tren especial contestando a la Defensora:

«¡Se acabó el carbón!»

CINE DEL MIRADERO

En tiempo de feria y cuando el público acude al paseo de Merchán

para oír música y dar un vistazo a los puestos de baratijas, en el Miradero se han dado sesiones de cinematógrafo con esa valentía que suponíamos en el dueño del «Cine de verano» para abrir las puertas del local sabiendo que otra es la dirección que toma «el personal» en esta época del año.

Seguro el empresario de que cuenta con un excelente aparato de proyecciones, quiere tenerle funcionando para que los verdaderos aficionados al cinematógrafo no echen de menos el que tanto ha sido de su agrado desde el primer día que empezaron las sesiones.

Y si las entradas en estos últimos días no han sido «rebosantes» ni «rebasantes», muchos espectadores han preferido quedarse en el paseo del Miradero, acudiendo al sitio en que cómodamente presenciaron la exhibición de valiosas películas modernas con asuntos interesantes.

Pasados estos días de feria aún pueden darse algunas funciones en el «Cine del Miradero», donde volverá a reunirse un buen contingente de aficionados a este culto espectáculo.

CINEMATÓGRAFO EN LA VEGA

¡A real la pieza!

Bueno que los comerciantes que ambulan de feria en feria nos metan «nomios» y se vayan con la música a otra parte; pase que en las barracas «teatros de la risa» no mate Cristóbal a sus numerosos enemigos como es costumbre y nos llamemos a engaño; no está mal que los churros se «adulteren» algún día no lejano y se pierda la casta.

Todo eso puede estar admitido; pero no me parece bien que una Empresa toledana deje en mal lugar a Toledo. Seguro estoy de que como bueno pagarán el aparato

proyector y que los primeros engañados serán los jóvenes que en Sociedad se han constituido para explotar el negocio durante los días de feria, negocio que tan oscuro encuentro como oscuro está el lienzo durante las proyecciones.

¿Falta de luz? ¿Otra causa agena al aparato? Lo que sea. Todos dicen, todos decimos que las cintas no se reflejan bien en el lienzo y el disgusto es general.

Claro es que el público acude por pasar un rato sentado; pero en tropel iría si no salieran con cara de disgusto los que se decidieron a penetrar en aquella fresca morada.

Claro es que estamos en feria y todo pasa.

¡A real la pieza!

*
*
*

A última hora de la feria, en los tres últimos días de zambra en la Vega, la Empresa trajo un nuevo aparato y viejo operador, siendo del agrado de la concurrencia, de esa concurrencia que en los primeros días habló poco en favor del otro aparato.

Así debimos empezar y así hubiéramos hecho más dinero en taquilla.

Y eso que ya sé yo que el dinero se hace en la Casa de la Moneda. ¿Estamos?

Enhorabuena al final de la jornada.

¡Resurretit!

Alegrías.

NOTICIAS

Se ha dispuesto por la Superioridad que la aprobación de los ejercicios que constituyen el plan de ingreso de las Academias militares, tengan validez durante el plazo de cuatro años a partir de la fecha del último examen en que los aspirantes fueron bien conceptuados.

En la pasada semana dió a luz con toda felicidad la señora de nuestro

buen amigo el Capitán de Infantería D. Enrique Fernández de Jáuregui.

Una preciosa niña es el nuevo vástago que viene a aumentar la familia, y que hace por vivir disfrutando de un estado satisfactorio.

La madre, Doña Angeles de Lara Martínez, se halla perfectamente en su delicado estado y fué asistida en el parto por el joven tocólogo de Madrid D. Emilio Chacón.

Reciban nuestra enhorabuena.

En los días 23 y 24 del presente mes se celebrarán Misas de aniversario por el alma de la que en vida se llamó Doña Obdulia Sánchez Moreno, esposa de nuestro querido amigo don Florentino Serrano, conocido impresor de esta plaza que cuenta en el número de sus amigos a casi todos los toledanos.

Un año hace la desgracia ocurrida en su hogar y en esta fecha para él y los suyos de triste recordación, enviamos al amigo la participación de nuestro sentimiento, que quisiéramos sirviera de lenitivo a su dolor.

Por falta de espacio dejamos para el número próximo una composición en verso que con este motivo nos ha enviado uno de nuestros redactores.

Alguien ha dicho que nos ponemos muy «pesados» con la cuestión del agua y que al fin y a la postre no hemos de adelantar nada.

Procuramos enterarnos de si él es uno de los que lo roban para publicar su retrato en primera plana con una orla alegórica.

El día 5 de Septiembre se adjudicará en pública subasta las obras de acopio de piedra machacada para la conservación de los kilómetros 5 al 25 de la carretera de Toledo a Navalpino, cuyo presupuesto asciende a 10.610,54 pesetas.

Hasta el día 31 del actual se admi-

ten proposiciones en el Registro de la Sección de Fomento del Gobierno civil.

Desde el 1.º al 30 de Septiembre, ambos inclusive, pueden hacerse las matrículas de la carrera del Magisterio para los alumnos de enseñanza oficial.

En números anteriores preguntábamos por qué no se regaba el paseo de la Plaza de Amador de los Ríos.

Seguimos preguntándolo.

¿Es que no pertenece a Toledo esa plaza o es que habrá necesidad de hablar con alguien que lleve la batuta en este asunto?

Es el colmo.

ADVERTIMOS
a los colaboradores espontáneos que en esta Redacción no se devuelven los originales aunque no se publiquen, ni se sostiene correspondencia acerca de los que no se solicitan.

"ACADEMIA GUERRA"

Preparación para carreras militares.

DIRECTOR:

El Comandante de Infantería

DON CARLOS GUERRA

Prefesor que ha sido durante siete años en la Academia del Arma, con la cooperación de un competente profesorado militar y civil.

*Alumnos internos,
medio pensionistas y externos.*

AVE MARÍA, 2 Y 2 DUPLICADO

TOLEDO

Lara y Garcés, impresores.—Toledo.

RAMÓN CORRALES

MECÁNICO

Construcción y reparación de toda clase de maquinaria; se venden bicicletas usadas desde 50 pesetas en adelante, y en breve pone a la disposición de su distinguida clientela un nuevo surtido de las célebres bicicletas Stron y Labor, únicas que no tienen rival por su suavidad, ligereza y rozamientos.

ARRABAL, 28 Y AIROSAS, 4 - TOLEDO

Única Casa que hace reparaciones
en bicicletas y motocicletas.

CHOCOLATES, CAFES
TES, TAPIOCAS

COMPANÍA COLONIAL

DEPÓSITO GENERAL: MAYOR, 18.

MADRID

GRANDES FÁBRICAS MOVIDAS A VAPOR
EN PINTO

Para desarrollar su negocio lo mejor es anunciar en

“PATRIA CHICA,,

que por su gran circulación y su creciente popularidad es el periódico toledano en que más conviene anunciar.

El buen paño en el fondo del arca... se apolilla.

ESTABLECIMIENTO TIPOGRÁFICO

LARRA Y GARCES

Plaza de Amador de los Rios (antes de los Postes), núm. 12. = TOLEDO

Esta Casa cuenta con elementos suficientes para la confección de toda clase de trabajos tipográficos y se hace recomendable por la equidad en sus precios y prontitud en los encargos que se la confían.

Los muchos años de existencia que cuentan estos Talleres y el hallarse hoy regidos bajo la razón social recientemente constituida, es garantía suficiente para los que honran esta Casa con sus pedidos.

PLAZA DE AMADOR DE LOS RÍOS (ANTES DE LOS POSTES), NÚM. 12 - TOLEDO

RELOJ DE GRAN PRECISIÓN

CYRUS

DE FAMA MUNDIAL
EL MÁS ELEGANTE Y VENTAJOSO

De venta en Toledo: JOSÉ HURTADO, Suc. de Valle, Belén, 15

CONSULTORIO ODONTOLÓGICO
A CARGO DEL DOCTOR
Fernández de Jáuregui
Odontólogo Cirujano-Dentista de la Facultad de Medicina de Madrid y de la Academia Infantería. Se ha trasladado a la calle del Comercio, 70 y 72.
Especialidad en Cirugía y trabajos en oro.

HOTEL IMPERIAL. - TOLEDO
Cuesta del Alcázar, núm. 7. Propietario: GUILLERMO LÓPEZ
Coche a todos los trenes.-Servicio esmerado.-Restaurant.-Teléfono 8.

FÁBRICA DE MUEBLES
Y TALLER DE CARPINTERÍA MECÁNICA
DE
JAIME GARCÍA GAMERO
PLAZA DE SANTO DOMINGO, 5
Y ALJIBES, 12
TOLEDO

MADRID - 1907 PREMIO DE MERITO
ZARAGOZA 1908 GRAN PREMIO
VALENCIA 1909 GRAN PREMIO DE HONOR

PLANCHADO CON BRILLO
al alcance de todos
ALMIDON BRILLANTE MARCA EL LEON
que se vende en PASTILLAS en todas partes.

"LA HORMIGA," FÁBRICA DE BOLSAS DE PAPEL
AGAPITO MORENO. IMPRENTA Y LITOGRAFÍA
Esperanza, 3.-MADRID

Materiales de Construcción.
Yeso, Cal, Cemento natura', Portland, Tudela, Veguín.—Ladrillos, Tejas, Azulejos y todo lo concerniente al ramo de construcción.

Juan de Castro Mesía
INSTITUTO, 3.—TOLEDO

Se sirve á domicilio.

CAMARASA Y MORALES
COLONIALES
Fábrica de pastas alimenticias.
CAFES TOSTADOS MARCA
La Campana.
SILLERIA, 19 Y 21.—TOLEDO
TELEFONO 313.